第二节  变异

完成时间：30分钟　　　　第九周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生               

一、基础训练

1．玉米田中出现的白化苗是玉米的一种（    ）

A．生长现象       B．生殖现象        C．遗传现象        D．变异现象

2．下列例子中不属于变异现象的是(    )

   A. 千姿百态的菊花    

        B．不同品种的玉米果穗
   C．红眼果蝇和白眼果蝇            
D. 矮杆小麦的后代还是矮杆
3. 下列变异中，属于不可遗传变异的是（    ）

A．视觉正常的夫妇生下患色盲的儿子    B．家兔的毛色有白色、黑色、灰色

C．玉米地中常出现个别白化苗          D．建筑工人被晒黑的皮肤

4.可遗传的变异是由什么引起的（     ）

   A.环境                               B.遗传物质发生了变化

   C.个体生长很快                       D.个体发育好
5.不利的变异是指（   ）

A.退化了的变异                       B.不可遗传的变异

C.不适应环境的变异                   D.对人类有害的变异

6.下列各项中，属于有利变异的是（   ）

A.有的鸡不长羽毛    B.玉米白化苗     C.人的红绿色盲      D. 矮秆水稻

7.人们可以将作物的种子带到太空，通过宇宙空间辐射和微重力培育作物新品种，从本质是讲，宇宙空间辐射和微重力可引起作物（    ）的改变

A．性状

       B．遗传物质      C．生活习性

    D．生活环境

8.基因携带的遗传信息是可以           。由             的改变引起的变异是可遗传的变异。仅仅是由于                     变化引起的变异，并未涉及到                的改变，是不遗传的变异。

9.人们可以通过人工方法对生物进行处理，使生物体内的        或       发生改变，从而获得新的              ，再从中选择对人们                    进行培育，从而获得新的品种。

二、课时达标
1.下列现象中属于可遗传变异的是（     ）

   A.长期姿势不正确，引起驼背            B.用眼不当导致近视

   C.双亲肤色正常生了一个白化病的孩子    D.林阿姨把黑头发染成金黄色

2.关于变异的叙述正确的是（     ）

    A.变异是普遍存在的              B.变异对生物都有害 

C.变异都可以遗传给后代          D. 生物的变异大多是适应环境的
3.小麦的有利变异是指（    ）

A．对人类有益的变异


    B．可遗传给后代的变异

C．对小麦自身生存有利的变异

D．可以提高产量的变异

4.一对肤色正常的夫妇生下一个白化病的孩子，这种现象属于（    ）

A．有利、不遗传的变异


B．有利、可遗传的变异

C．不利、不遗传的变异


D．不利、可遗传的变异

5.原鸡是家鸡的祖先，人们能把原鸡驯化成产蛋量高的家鸡，是因为生物具有（   ）

A.生殖和发育的特征               B.生长现象的特征

C.遗传和变异的特征               D.新陈代谢的特征

6.一株植物只开红花，但偶尔出现了一朵白花，若将白花产生的种子播下去，发育成的植株仍开白花，对其原因的描述中正确的是(     )
 A.遗传物质发生改变的变异        B.仅仅是环境条件改变引起的变异

C.属于不可遗传的变异            D.染色体的数目一定发生了改变.

7. 请判断（对的打“√”，错的打“×”。）

（1）生物体可遗传的变异都是由基因的改变引起的。（    ）

（2）变异对生物个体是否有利，取决于生物体所处的环境分为有利变异和不利变异。（   ）

（3）在复杂多变的环境中，正是由于生物能够产生变异，生物才得以生存和发展。（   ）

8．高秆小麦的种子种下去，长出的小麦不仅有高秆的，而且出现了矮秆的，这说明生物在繁殖过程中，除了保持亲子代的相似以外，还发生了          现象。同时也说明控制小麦高秆的基因是          基因，矮秆基因是            基因。

9．航天育种是一种新的育种技术。我国科学家早在1987年就用卫星搭载了普通青椒的种子，返回后经过多次培育，终于培育出了“太空椒”新品种。太空椒与普通青椒相比，具有果型大、维生素C含量高、早熟、病虫害的能力强及风味优良的特性。单果最高可达500克以上，产量提高了20％一30％，经过多年种植，这些优良特性保持稳定。

（1）太空椒新品种就是普通青椒的一种变异，抗病虫害能力强，则太空椒属于     变异。

    (2)太空椒多年保持着优良的特性，说明该品种又属于          变异，发生该变异的原因是                                               。

    (3)我国科学家表示，将要加大航天育种的速度。根据以上材料，请你预测一下航天育种将对农业生产起到什么作用？                                                
三、能力提升

1.科学家将平度马家沟芹菜的种子经过太空漫游后播种，再经过选择，培育出更加优良的品种．其原理是（　　）
A．转入了新品种基因                  B．改变了芹菜种子的营养成分
C．淘汰了芹菜的某些不良性状          D．使得种子里的遗传物质发生了改变
2.在北京培育出的优质甘蓝品种，叶球最大的只有3.5 kg，当引种到拉萨后，由于昼夜温差大，日照时间长，叶球可重达7 kg左右，但再引种回北京后，叶球又只有3.5 kg，从甘蓝引种过程看出（   ）
  A.甘蓝具有遗传性，而不具有变异性
  B.仅由环境条件引起的变异不遗传
  C.环境改变可引起可遗传变异
  D.甘蓝在生殖过程中无基因重组发生
3.把同一品种的水仙花引种到别处栽培，由花多味香变成花少味淡；但再引种回漳州后，又是花多味香．此过程说明了水仙花的这些性状（　　）
A．会遗传但不会变异                  B．不会遗传也不会变异
C．是由基因改变引起的可遗传变异      D．是由环境变化引起的不可遗传变异
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4.下列选项中能够最恰当地解释图中兔子背部毛色变化的是（　　）


A．环境能够影响基因对性状的控制

B．兔子的身体内产生了局部可遗传的变异

C．极低温度导致兔子的基因发生改变

D．极低温度导致兔子的染色体数目发生改变

5.双眼皮（B）对单眼皮（b）是显性．一个单眼皮的女子通过手术把单眼皮改造成了双眼皮，她与一个单眼皮男子生育后代是双眼皮的可能性是（　　）

A．0%             B．25%              C．50%                D．100%

6.科学家将平度马家沟芹菜的种子经过太空漫游后播种，再经过选择，培育出更加优良的品种．其原理是（　　）
  A．转入了新品种基因                   B．改变了芹菜种子的营养成分
  C．淘汰了芹菜的某些不良性状           D．使得种子里的遗传物质发生了改变
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7.在生物园里种植出甲、乙花生，现对甲和乙果实的长轴长度进行抽样测量，结果如表：

分析表中数据，以下叙述正确的是（    ）
A.甲果实的长轴长度都大于乙            B．甲中长轴存在个体差异，此差异不属于变异
C.由数据推测甲乙可能为两个不同品种    D.两个样本组间的差异主要是由环境引起

8．下表是某家庭成员某些特征的调查结果，请根据调查结果回答下列问题。

	
	父
	母
	女儿

	有无耳垂
	有耳垂
	无耳垂
	无耳垂

	惯用左右手
	右手
	右手
	左手

	发际
	V字型
	V字型
	V字型


（1）表格中涉及的有无耳垂，惯用左右手，发际形状特征在遗传学上称为         。

（2）父母均惯用右手，而女儿是左撇子，此现象称为            ，父母、女儿的发际均为V字型，此现象称为               。

（3）若惯用右手由显性基因R控制，惯用左手由隐性基因r控制。写出家庭成员此性状的基因组成：父         ，母        ，女儿          。

（4）若有耳垂由显性基因A控制，无耳垂由隐性基因a控制，则这对夫妇再生一子，孩子的这一性状可能是                                              。

第三节  遗传病与优生

完成时间：30分钟　　　第十周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生               

一、基础训练

1.遗传病是指（   ）
A.由父母传递给子女的疾病              B.家庭成员中传播的疾病

C.遗传物质发生变化而引起的疾病        D.显性基因控制了性状的疾病

2.下列疾病中不属于遗传病的是（     ）
   A.白化病            B.色盲            C.流行性感冒        D.先天性唇裂

3．下列亲属中，与你属于直系血亲的是（    ）

A．伯伯


   B．姑姑


 C．父亲

     D．表妹

4．禁止近亲结婚的目的是（    ）

A．防止发生传染病



     B．防止发生遗传病

C．减少传染病发病率



     D．减少遗传病发病率

5.遗传咨询中心的人要告诉前来咨询的夫妇，将来生育不正常孩子的概率有多少，必须先了解（   ）
A.不正常孩子已经生了几个               B.夫妇双方经济来源

C.夫妇双方是否患慢性病                 D.夫妇双方家族中遗传病的分布

6.遗传病是指由               的改变引起的疾病。其中，由染色体的      或     、

              引起的疾病叫做染色体遗传病；由              引起的遗传病叫基因遗传病。

二、课时达标
1.下列变异属于遗传病的是（    ）

A．白人和黑人结婚生了一个黑色皮肤的儿子

B．经常在野外工作的人皮肤变黑

C．色觉正常的夫妇生了一个患色盲的儿子

D．一对正常的夫妇生了一个患小儿麻痹症的儿子

2.下列关系不属于直系血亲的是（   ）

A.孙子和祖父        B.外孙子与外祖母    C.亲兄弟姐妹         D.孙子与祖母

3.近亲结婚后代患遗传病的可能性增大的原因是：血缘关系越近（   ）。

A.生活环境越相同                        B.染色体数目越相

C.生活习性越相同                        D.相同的隐性致病基因相遇机会越大

4.1959年法国人类遗传学家李求恩等第一次发现先天愚型患者的染色体是47条，比
正常人46条多了一条小型染色体。请问该病会遗传吗？（    ）
   A.不遗传           B.不一定遗传         C.可遗传              D.以上都不对
5．下列关于遗传病的叙述中，不正确的是（   ）

A．遗传病是由遗传物质改变而引起的疾病




B．表兄妹只要没有遗传病就能结婚

C．所有的人都是遗传病基因的携带者

D．遗传咨询和产前检查可以降低遗传病发病率

6.请判断（对的打“√”，错的打“×”。）

（1）所有人都是遗传病基因的携带者。（   ）

（2）没有遗传病表现出来就说明体内没有遗传病基因.（   ）

（3）直系血亲和三代以内旁系血亲都属于近亲，应禁止结婚。（   ）

7．白化病是由于患者的机体中缺少一种酶——酪氨酸酶能控制人体的黑色素细胞形成黑色素，因此患者的皮肤因缺乏黑色素而呈现白色。机体中控制酷氨酸酶的基因位于第11号常染色体上，只有当个体为隐性纯合体（aa）时，才表现为白化病。

（1）白化病属于              遗传病。

（2）白化病患者的父母都是致病基因的携带者，则其父母基因型为               。

（3）父母的血缘关系越近，相同的基因            ，两个相同的隐性白化病致病基因相遇的机会            ，后代个体患白化病的概率会            。

（4）禁止近亲结婚可以有效地预防                       的发生，提高人口素质。

三、能力提升

1．下列选项中，全部为遗传病的一组是（    ）

A．白化病、流行性感冒


    B．先天性全色盲、乙肝

C．唇裂、唐氏综合症
                D．猫叫综合症、艾滋病

2．下列情况中患遗传病概率最大的是（    ）

A．表兄和表妹结婚



    B．黑人和白人结婚

C．同一姓氏的人结婚



    D．同一国家的人结婚

3．人的血友病基因位于X染色体上，Y染色体上没有，该基因在上下代之间的传递不可能的是（    ）

A．由父亲传给儿子



    B．由母亲传给儿子

C．由父亲传给女儿



    D．由母亲传给女儿
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4．下图是某家族成员的关系图谱，第二代成员5患有白化病，有关叙述不正确的是（  ）


A．第一代成员1、2可能表现都正常
B．第三代成员7、9属于近亲，按婚姻法规定，不允许结婚
C．若第二代成员6表现正常，则第三代成员9也可能会患白化病

D．若第二代成员3表现正常，则第三代成员7、8一定不会患白化病
5．某同学了解到他们社区内3个患有白化病家庭的情况（如下表），依据相关政策有的家庭生了两个孩子，请根据表中的信息回答：

	家庭序号
	父亲
	母亲
	第一个孩子
	第二个孩子

	1号
	正常
	正常
	白化病
	？

	2号
	正常
	白化病
	白化病
	正常

	3号
	白化病
	白化病
	白化病
	？


（A表示正常基因，a表示白化病基因）

（1）1号家庭母亲的基因组成是        ，2号家庭父亲的基因组成是       ，3号家庭第一个孩子的基因组成是        。

（2）1号家庭第二个孩子患白化病的可能性为         ，2号家庭第二个孩子带有白化病基因的可能性为         。

（3）某同学从表中的情况总结出母亲患白化病，子女一定会患白化病，你认为     （对或错）；父母双方都带有白化病基因，子女就可能患白化病，你认为     （对或错）。

（4）如果3号家庭再生第二个孩子，患白化病的可能性为       ；2号家庭第二个孩子的基因组成为           ，如果他与基因组成为AA的女子结婚，他们的后代中患白化病的可能性为       。

6．下图表示某家庭白化病的遗传简图，请据图回答：
[image: image4.png]e (k)| 18 | 20 | 22 | 24 | 26 | 28 | 30 | 32 | 34 | 36
fARER| 0 | 0 i 3 10| 7 3 2
REZEE| 3 | 7 | 9 |1l 7 oo





(1) 家庭成员中出现的肤色正常和白化病这两种性状，在遗传学上属于一对       性状。
(2) 生物的性状由        控制。④为白化病（由隐性基因a控制）患者，其体细胞中的白化病基因组成为         。由此可知，白化病属于一种        （选填“显性”或“隐性”）遗传病。 

(3) ④患白化病，其他家庭成员正常，这在遗传学上属于        现象。

(4) 在生殖过程中，①和②分别将性染色体X和Y传递给③，因此③的性别为     性。由此判断①的生殖细胞中，性染色体组成为          。
第三章  生命的起源与进化

第1节 生命的起源

完成时间：30分钟　第十一周　　　
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生_______  
一、基础训练

1．下列气体中，原始大气所没有的成分是（    ）

A．水蒸气

 B．氢气

C．甲烷


D．氧气

2．化学进化说认为生命的产生要经历（    ）

①简单的无机小分子合成简单的有机小分子    ②简单的无机小分子形成原始的有机物

③简单的有机小分子发展为复杂的有机大分子  ④复杂的有机大分子形成原始生命

A．①②③

 B．①③④

C．①②④

D．②③④

3．1953年，米勒等人模拟原始地球条件和大气成分，合成的是（    ）

A．核酸


 B．蛋白质

C．氨基酸

D．葡萄糖

4．结晶牛胰岛素和核酸的成功合成，说明（    ）

A．任何生物小分子都可以合成为生物大分子

B．一些生物小分子在一定条件下可以演变为有机大分子

C．小分子可以转化为大分子

D．生命可以人工合成

5．下列哪种生命特征是原始生命所具备的（    ）

A．生长


 B．繁殖

C．遗传


 D．生长繁殖、遗传变异

6.生命的基本特征是能从外界获得_________并排出__________；能对界刺激作出________；能生长和_______；能遗传和_______。

二、课时达标

1．研究生命的起源可以通过科学推测进行．下列关于科学推测的叙述不正确的是（　　）

A．可以凭空想像
                      B．需要严密的逻辑推测

C．需要确凿的证据
                  D．需要丰富的想像和联想

2．在原始地球条件下，由无机物形成有机小分子物质的过程，所需要的能量来自于（　　）

A．物质燃烧放出的能量                 B．有机物氧化分解释放的能量

C．闪电、宇宙射线、紫外线等提供的能量 D．太阳光能

3．原始生命形成的场所是（　　）

A．原始大气
       B．原始海洋
      C．陆地上  
     D．大气层中
4．下列关于生命起源的叙述中，正确的是（　　）

A．原始生命在较短的时间内形成

B．生命起源与原始海洋无关

C．生命起源于非生命物质

D．原始大气中含有丰富的氧气

5．请判断（对的打“√”，错的打“×”）
（1）米勒的实验已经完全模拟出了生命的起源过程。           （　　）
（2）我们推测在现代海洋深处也会发生新生命的起源过程。     （　　）
（3）化学进化论是目前最具有说服力的生命起源学说。         （　　）
（4）上帝造人、女娲造人属于生命起源学说的自然发生论观点。 （　　）
6．如图是巴斯德著名的“鹅颈瓶”实验示意图．A瓶、B瓶内都装有肉汤，甲图表示A瓶煮沸，B瓶不作处理．一段时间后，其中一瓶仍然澄清，另一瓶变质；接着，将澄清的那瓶的瓶颈打断（如乙图）．请回答：
[image: image5.png]



（1）几天后，甲图中肉汤B变得浑浊，表明肉汤中长有　　　，煮沸的肉汤A保持澄清．

（2）巴斯德由此推测出　　　　不会自发地从肉汤中长出，只有在　　　　已经存在的条件下才会产生新的　　　　．

（3）如乙图中，将盛有澄清肉汤的A鹅颈瓶的瓶颈打断，几天后，肉汤　　　　；该实验证明生物不是在现在条件下，由非生命物质自然发生而来的。

　

三、能力提升
1．下列不属于生命起源的条件的是（　　）

A．原始地球中有水蒸气，氨，甲烷等原始大气

B．原始地球上有丰富的氧气供给原始生命进行呼吸

C．原始地球存在高温，紫外线，雷电等自然条件

D．原始海洋是原始生命诞生的摇篮

2．米勒首创了化学进化的模拟实验，关于米勒实验的叙述不正确的是（　　）

A．米勒在实验过程中模拟了原始大气

B．米勒的实验证明了生命起源于原始海洋

C．米勒在实验过程中模拟了原始地球的闪电

D．米勒的实验支持了无机小分子物质合成有机小分子物质的过程

3．地球上最早出现的原始生命，它的新陈代谢类型最可能是（　　）

A．自养厌氧型
B．自养需氧型
C．异养厌氧型
D．异养需氧型
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4．在学习了“生命的起源”后，几位同学针对我国著名思想家老子的话“天下万物生于有，有生于无”展开辩论，其中没有道理的观点是（　　）

A．A    
B．B    
C．C
   D．D
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5．
如图是用以研究生命起源的化学进化过程的一个模拟实验装置，请回答下列问题：

（1）这一实验装置是美国青年学者　　　　设计的．

（2）A装置里的气体相当于　　　　，与现在的大气成分相比，其主    

要区别是不含　　　　．正负电极接通进行火花放电是模拟自然
界的　　　　．

（3）B装置里的液体相当于　　　　，实验后可检验到其中含有　　　　  等有机小分子
物质．

（4）此实验表明：在生命起源的化学进化过程中，从　　　　生成有机小分子物质是完全可能的．

第2节 生物的进化

完成时间：30分钟　　　　第十二周
学校　　　　　　　　　班级　　　　　　学生_______  
一、基础训练

1．生物进化的最直接有力的证据是（    ）

A．生物进化树    B．生物的化石
   C．地质年代
     
D．土壤分层

2．裸子植物和被子植物都是从（　　）进化来的．

A．原始藻类
   B．古代蕨类植物
   C．古代苔藓植物   
D．原始生命
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3．右图是脊椎动物在进化树中的位置示意图，哺乳类、两栖类、鱼类在进化树上的位置分别是（　　）

A．②③①            

B．①③②

C．①②③
           

D．②①③

4．用达尔文的观点解释长颈鹿长颈形成的原因是（    ）

A．鹿经常伸长脖子吃高处的树叶造成的

B．生活在食物充足环境中的长颈鹿的脖子长得长

C．由于生存环境不同，使鹿的颈有长有短

D．长颈鹿变异的个体中脖子长的长颈鹿生存机会多，并一代代积累形成的

5．有些岛屿上常刮大风，那里的植物一般都很矮小，有很多是贴地蔓生的，这是（    ）

A．自然选择的结果



   B．人工栽培的结果

C．异常的自然现象



   D．植物发生的突然变化

6．生物进化的总趋势是：由          到           ；由          到          ；由

            到             。
7．生物界中的生物，在剧烈的          中，         生存下来，         被淘汰的过程叫做          。

二、课时达标

1．下列关于化石与地层关系的叙述中，正确的是（　　）

A．在越早形成的地层里，成为化石的生物越高等、越复杂

B．在越晚形成的地层里，成为化石的生物越低等、越简单

C．在越早形成的地层里，成为化石的生物越低等、越简单

D．在各层地层里，成为化石的生物都一样
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2．如图表示植物进化的大致过程，图中①、②、③依次代表（　　）

   A．藻类植物、蕨类植物、裸子植物

B．蕨类植物、藻类植物、裸子植物

C．裸子植物、藻类植物、蕨类植物

D．藻类植物、裸子植物、蕨类植物
3.19世纪，关于生物进化的原因，提出著名的自然选择学说的生物学家是(　　)
A.达尔文           B.孟德尔         C.胡克              D.巴斯德

4．现在农作物病虫害猖獗，大量使用农药后害虫又产生了抗药性，其原因是（    ）

A．害虫对农药进行选择的结果

   B．害虫本身对农药具有抵抗力

C．农药的质量有问题



   D．农药选择并保留了抗药性的害虫

5．英国曼彻斯特地区的华尺蠖体色由浅色变成黑色的原因不是（    ）的结果。

A．环境改变

 B．自然选择
   C．生存斗争


D．过度繁殖

6.．请判断（对的打“√”，错的打“×”）
（1）化石是研究生物进化的唯一证据．　。（    ）

（2）始祖鸟可以证明鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系（    ）

（3）脊椎动物的进化顺序是：鱼类→两栖类→爬行类→鸟类→哺乳类。（    ）
（4）长颈鹿的长颈是由于长期自然选择而形成的。（    ）
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7．如图从左到右代表动物身体结构由简单到复杂的进化趋势，请写出相应位置上无脊椎动物类群的名称：①　　　  　；②　  　　　；③　　　  　．无脊椎动物区别于脊椎动物，是身体内没有　　　　．

8．在南美洲加拉帕戈斯群岛上生活着多种“达尔文地雀”，达尔文对地雀多样性的解释是：
(1)这些地雀有着共同的祖先，它们祖先的个体之间在大小、喙形、栖息场所和食性等方面存在着　　　　　　　　　　。

(2)它们要生存下去，就得与环境之间进行生存斗争，该过程中具有　　　　的个体得以生存并繁殖后代，这叫　　　　。

(3)它们通过　　　　使　　　　不断积累和加强，便形成了许多新品种。

(4)生物的　　　　和　　　　是自然选择的结果。
三、能力提升
1．始祖鸟具有两翼，身被羽毛，翼端有爪，喙内有齿，以上特征可说明（      ）

A.古代爬行动物由古代鸟类进化而来       B.古代鸟类由古代爬行动物进化而来    

C.古代哺乳动物由古代爬行动物进化而来   D.古代爬行动物由古代哺乳动物进化而来

2.滥用抗生素会导致“抗药细菌”的出现，对此，以下观点正确的是（　　）

A．细菌的抗药性变异发生在注射抗生素之后

B．细菌产生的变异总是利于抵抗药物

C．“抗药细菌”的出现是药物选择的结果

D．自然选择学说不能解释“抗药细菌”的出现

3.原鸡每年产卵只有8～12个，而现在的许多种产蛋鸡每年可产卵200～300个，出现这种现象是　(　　)
A. 人工选择的结果                      B. 自然选择的结果

C.生存环境不同的结果                   D.食物不同的结果

4．古生物学家从不同地层中挖掘出的动物化石的种类和数量见下表：
	中生代
	世纪
	发现的化石种类及数量

	
	白垩纪
	鸟类、哺乳类（少量）

	
	侏罗纪
	爬行类（大量）

	
	三叠纪
	硬骨鱼类（少量）


据表回答下列问题：

(1)中生代最早形成的地层在______________；

(2)表中各类生物之间进化趋势是____________→__________→________________；
(3)始祖鸟可能出现在_________。









